



ПРАВОВАЯ ГИЛЬДИЯ «ВИКТОРИАЛ»

СОДЕРЖАНИЕ

1. НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА.....
2. ЗАКОНОПРОЕКТЫ.....
3. РАЗЪЯСНЕНИЯ.....

1. НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Запрет на обустройство парковок на тротуарах и проезжей части

3 сентября 2013 г. [вступило в силу](#) постановление Кабмина [№ 583](#), которым внесены изменения в [Правила парковки транспортных средств](#). Изменениями предусмотрено, что **устройство мест для парковки на тротуарах и проезжей части автомобильных дорог запрещается всем субъектами хозяйствования, кроме операторов**. В свою очередь, операторам запретили передавать площадки для парковки на тротуарах и проезжей части автомобильных дорог в пользование другим субъектам хозяйствования.

Утверждены новые Лицензионные условия для туроператоров

Мининфраструктуры приказом [№ 465 утвердило](#) Лицензионные условия осуществления туроператорской деятельности. Среди прочего, документ предусматривает **возмещение туроператором материальных и моральных убытков** в случае невыполнения или неподобающего выполнения условий договора на туристическое обслуживание, а также обеспечение страхования туристов.

При этом в приказе определено, что в штате туроператора должно насчитываться **не менее 30 % работников со стажем работы в сфере туризма не менее 3 лет**, что подтверждается записями в трудовых книжках, или высшим образованием в сфере туризма, подтвержденным дипломом о получении высшего образования. Кроме того, приказом Министерства [№ 466 утвержден](#) Порядок контроля за соблюдением [Лицензионных условий](#) осуществления туроператорской деятельности и формы акта проведения плановой (внеплановой) проверки соблюдения лицензиатом Лицензионных условий.

В свою очередь, стоит отметить, что недавно были приняты изменения в законодательство о лицензировании строительных работ, а Минздрав рассказал о некоторых положениях Лицензионных условий хозяйственности по производству лекарств.

Кабмин одобрил упрощение процедуры выдачи сертификатов и свидетельств соответствия

4 сентября 2013 г. Кабмин поддержал разработанный Минэкономразвития законопроект, вносящий изменения в Декрет КМУ «О стандартизации и сертификации», главной целью которого является упрощение процедуры выдачи сертификатов соответствия и свидетельств о признании соответствия. В частности, предусматривается, что регистрационные номера сертификатам соответствия и свидетельствам о признании в государственной системе сертификации будут присваивать органы по сертификации.

Законопроектом также обеспечен переход от обязательной сертификации к системе оценки соответствия путем определения конечной даты действия Декрета КМУ «О стандартизации и сертификации» как законодательного акта, регулирующего государственную систему сертификации в Украине. Это позволит перейти к оценке соответствия продукции требованиям технических регламентов до 1 января 2020 г.

Кроме того, недавно были внесены изменения в техрегламенты для соответствия европейским стандартам.

«Покращена» регистрация плательщиков НДС и упрощенцев

5 сентября, Верховная Рада [приняла](#) Закон о внесении изменений в Закон «О государственной регистрации юридических лиц и физических лиц - предпринимателей» относительно регистрации лиц как налогоплательщиков (проект [№ 2139](#)).

Законом предусмотрена возможность подачи заявления о добровольной регистрации плательщиком НДС и/или избрании упрощенной системы налогообложения государственному регистратору как **приложения к регистрационной карточке**, представляемой для проведения госрегистрации юрлица или физлица-предпринимателя.

В органы ГНС одновременно со сведениями регистрационной карточки на проведение госрегистрации юрилица и физлица-предпринимателя передается электронная копия заявления об избрании упрощенной системы налогообложения и/или о добровольной регистрации как плательщика НДС, изготовленная путем сканирования, если такие заявления приложены к регистрационной карточке.

Также отметим, что ВР [приняла](#) Закон о внесении изменений в некоторые законы Украины относительно сокращения количества документов разрешительного характера, которые должны получать операторы рынка пищевых продуктов (проект № 2938). Помимо того, председатель Государственной регистрационной службы недавно заявил, что в скором времени [записаться на регистрацию бизнеса или недвижимости можно будет через Интернет](#).

ВР разрешила водителям не менять советские права

17.09.2013 ВР [приняла](#) Закон о внесении изменений в Закон № 5492-VI относительно урегулирования вопроса действия удостоверений водителя, выданных на бланках времен СССР (проект № 2633-1, автор - нардеп Валентин Ничипоренко).

Принятым Законом **отменяется обязательность замены** удостоверений водителя, которые были выданы с использованием образца бланка, утвержденного органом исполнительной власти Союза Советских Социалистических Республик. Владелец такого удостоверения может право **заменить его по собственному желанию**.

Обязательность замены советских водительских удостоверений установлена только в случаях, предусмотренных действующим законодательством, - например, с целью выезда за границу.

Напомним, что ранее предусматривалось, что советские удостоверения водителя прекращают свое действие с 1 января 2014 года. Но такая норма вызвала социальную напряженность, поскольку большинство владельцев советских удостоверений - это люди преклонного возраста, которые не имеют возможности оплатить их процедуру замены.

Квалификационные требования к страховым агентам

Национальная комиссия, осуществляющая государственное регулирование в сфере рынков финансовых услуг, своим распоряжением от 23 июля 2013 г. № 2401 утвердила Квалификационные требования к страховым агентам, необходимые для осуществления посреднической деятельности по обязательному страхованию гражданско-правовой ответственности владельцев наземных транспортных средств (далее - Квалификационные требования).

Напомним, что согласно п. 49.3 ст. 49 Закона [«Об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности собственников наземных транспортных средств»](#) страховые агенты имеют право осуществлять посредническую деятельность по обязательному страхованию гражданско-правовой ответственности **при условии их регистрации в Моторном (транспортном) страховом бюро Украины** (далее - МТСБУ) в порядке, установленном уполномоченным органом по представлению МТСБУ.

Кроме того, предусмотрено, что квалификационные требования к страховым агентам, необходимые для осуществления посреднической деятельности по обязательному страхованию гражданско-правовой ответственности, устанавливаются уполномоченным органом по представлению МТСБУ.

Таким образом, в Украине планируется упорядочить рынок страхования гражданско-правовой ответственности владельцев наземных ТС. Теперь лицо, которое пожелает стать страховыми агентом, занимающимся посреднической деятельностью по ОСАГО, должно будет соответствовать определенным квалификационным требованиям и зарегистрироваться в МТСБУ. Ожидается, что такое нововведение способствует уменьшению количества случаев продажи поддельных страховых полисов.

Отметим, что действие Квалификационных требований распространяется на страховых агентов-физлиц, страховых агентов-физлиц, зарегистрированных как субъекты предпринимательской деятельности, и работников страховых агентов-юрлиц, ответственных за осуществление посреднической деятельности в сфере обязательного страхования гражданско-правовой ответственности владельцев наземных ТС.

ВР приняла Закон об исполнении судебных решений

19.09.2013 Верховная Рада все-таки приняла евроинтеграционный Закон о внесении изменений в некоторые законы Украины относительно **исполнения судебных решений** (законопроект № 2399), хотя днем депутаты решили доработать его и направить на повторное второе чтение. Согласно законопроекту предлагается провести аудит всех решений судов, по которым государство задолжало гражданам средства, и установить очередность **выплаты** таких средств. Детальное о нормах проекта: [Депутаты проголосовали за евроинтеграционный проект относительно исполнения судебных решений](#).

ВР ввела новые ставки судебного сбора

19.09.2013 ВР приняла Закон о внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно уплаты судебного сбора (законопроект № 0973).

Законом предусматривается внесение изменений в КоАП и Закона о судебном сборе - вводятся **новые ставки судебного сбора по делам об административных правонарушениях и повышаются** отдельные ставки судебного сбора, взимаемого за подачу в суд исковых и других заявлений, предусмотренных процессуальным законодательством.

Предусмотрено, что в случае вынесения судом постановления о наложении административного взыскания, лицом, на которое наложено взыскание, уплачивается судебный сбор, ставка которого устанавливается в размере 0,03 размера минимальной зарплаты.

Также предусмотрено установить дифференциированную шкалу размера ставки судебного сбора, которая взимается за представление в суд искового заявления о возмещении морального ущерба. Размер ставки судебного сбора ставится в прямую зависимость от размера цены иска.

Кроме того, Законом вводится **судебный сбор за представление в хозяйственный суд** заявлений кредиторов о возбуждении дел о банкротстве, а также заявлений кредиторов, которые обращаются с имущественными требованиями к должнику после объявления о возбуждении дела о банкротстве.

Отметим, что проект был раскритикован УКБС, поскольку его нормы ограничивают доступ к правосудию, ставя право лица на обращение в суд в прямую зависимость от его материального положения.

2. ЗАКОНОПРОЕКТЫ

Рекламу предлагают сделать только украиноязычной

Народный депутат Иван Стойко зарегистрировал проект № 3222 о внесении изменений в статью 6 Закона «О рекламе». Согласно проекту **языком рекламы** в соответствии со статьей 10 Конституции Украины **является государственный язык - украинский**.

Действующей нормой установлено, что язык рекламы определяется ст. 26 Закона «Об основах государственной языковой политики». Так, согласно ст. 26 рекламные объявления, сообщения и другие формы аудио- и визуальной рекламной продукции выполняются на государственном языке или на другом языке по выбору рекламодателя. Знаки для товаров и услуг приводятся в рекламе в том виде, в котором им предоставлена правовая охрана в Украине. Маркировка товаров, инструкции об их применении и т.п. выполняются на государственном языке и на региональном языке или языке меньшинства. По решению производителей товаров рядом с текстом, изложенным на государственном языке, может размещаться его перевод на другие языки. Маркировка товаров для экспорта выполняется на любых языках.

Депутаты хотят штрафовать за нарушение сроков для принятия решений о выдаче лицензий

Комитет по вопросам предпринимательства, регуляторной и антимонопольной политики поддерживает законопроект [№ 2942](#) о внесении изменений в статью 166-12 Кодекса Украины об административных правонарушениях относительно усиления ответственности за нарушение законодательства о лицензировании определенных видов хозяйственной деятельности.

Проектом предлагается установить **административную ответственность за нарушение должностными лицами органов лицензирования установленных законом сроков для принятия решения о выдаче, отказе в выдаче лицензии или ее копии, переоформлении лицензии**. Одновременно, в санкциях частей первой - третьей этой статьи предполагается увеличить размеры штрафов. Так, вместо 30-50 необлагаемых минимумов доходов граждан предлагается установить штрафы в размере от 50 до 70 необлагаемых минимумов, а штрафы в размере 50-70 необлагаемых минимумов увеличить до 70-100 соответственно.

На заседании комитета отмечалось, что действующим законодательством установлено только ответственность должностных лиц органа лицензирования за нарушение определенных законом сроков для уведомления о принятии решения о выдаче, отказе в выдаче лицензии или ее копии, об оставлении заявления о выдаче лицензии или ее копии без рассмотрения, нарушение установленных законом сроков для оформления лицензии или ее копии, выдачи дубликата лицензии, выдачи переоформленной лицензии; требование не предусмотренных законодательством документов для получения такой лицензии или ее копии, нарушение установленных законом сроков составления актов проверок соблюдения требований законодательства по вопросам лицензирования. Однако, не установлена ответственность за нарушение сроков для принятия решения о выдаче или об отказе в выдаче лицензии или ее копии, переоформления лицензии.

Кабмин одобрил расширение полномочий нотариусов относительно выдачи извлечений из реестра

КМУ [одобрил](#) проект изменений в законы «О нотариате» и «О государственной регистрации вещных прав на недвижимое имущество и их отягощений». Такими изменениями планируется улучшить качество и доступность услуг по госрегистрации прав на недвижимое имущество.

Проектом, [разработанным](#) Минюстом, предлагается расширить полномочия нотариусов - они получат право не только вносить изменения в Госреестр вещных прав на недвижимое имущество, но и **наравне с госрегистраторами формировать извлечения из него**. По мнению экспертов, уравнив права нотариусов с госрегистраторами в части предоставления информации из Госреестра, удастся кардинально сократить время, расходуемое гражданами на получение необходимых им документов.

Срок краткосрочной аренды земельного участка могут увеличить на 5 лет

Законопроектом [№ 3206 предлагается](#) внести изменения в некоторые законодательные акты Украины в сфере земельных отношений.

Так, согласно проекту аренда земельного участка может быть **краткосрочной - не более 10 лет и долгосрочной - не менее 10 лет и не более 50 лет**. Кроме того, устанавливается, что для сельскохозяйственных угодий договоры аренды заключаются по соглашению сторон, но не менее чем на 10 лет. Напомним, что сейчас действует норма Земельного кодекса, согласно которой **краткосрочная аренда составляет не более 5 лет**, а долгосрочная - не более 50 лет.

Законодатель считает, что проект уменьшит риски и предоставит гарантированную поддержку сельскохозяйственным товаропроизводителям, создав благоприятный климат для притока инвестиций, что положительно повлияет на развитие отрасли.

При этом на данный момент также [продолжается работа над законопроектом об обороте земель с/х назначения](#).

Принят за основу проект, разрешающий владельцам 5% акций подавать иски от имени хозобщества

Верховная Рада Украины приняла за основу законопроект № 2013а относительно защиты прав инвесторов, которым предлагается разрешить участникам (акционерам) хозяйственных обществ **подавать иски** в хозсуд о возмещении обществу убытков, причиненных **должностными лицами** этих обществ. Такие дела рассматриваются хозяйственным судом по месту нахождения хозобщества, указанному в Едином госреестре юрлиц и ФЛП. Спор должен быть решен судом **в срок не более трех месяцев** со дня получения искового заявления. В спорах о возмещении убытков, причиненных хозяйственному обществу его должностным лицом, отказ от иска, уменьшение размера исковых требований, изменение предмета или основания иска, заключение мирового соглашения, отказ от апелляционной или кассационной жалобы возможны только **с письменного согласия всех участников** (акционеров) этого общества, которые принимают участие в деле на стороне истца.

Право обратится в суд предоставляется участникам (акционерам) общества, которые совокупно **являются владельцами 5 и более процентов** уставного капитала общества.

Согласно проекту должностными лицами хозяйственного общества являются физические лица - председатель и члены наблюдательного совета, исполнительного органа, ревизионной комиссии, ревизор общества, а также председатель и члены иного органа общества, если образование такого органа предусмотрено учредительными документами общества.

Предлагается внедрить в Украине механизм защиты авторского права DMCA

Телекомпалата предлагает пересмотреть механизм защиты объектов авторского права и (или) смежных прав, и имплементировать законодательство ЕС в сфере авторского права и смежных прав, в частности, так называемый механизм DMCA (Digital Millennium Copyright Act). Это обеспечит создание эффективно действующей системы предотвращения несанкционированного распространения нелицензионного контента в Интернете.

Предложенный механизм предполагает, что **заявитель, обнаружив угрозу нарушения авторских прав**, направляет соответствующее **заявление** в учреждение (Госслужба интеллектуальной собственности) и сервисную службу (хостер-провайдер), при этом обращается **в судебную инстанцию** с соответствующим иском в срок не позже 10 дней. Хостер-провайдер, получив такое заявление, не позднее 2 дней перенаправляет все полученные материалы от заявителя лицу, в отношении веб-сайта которого поступило заявление. Лицо, в отношении веб-сайта которого поступило заявление, в срок не позднее 2 дней направляет ответ на заявление: хостер-провайдеру, учреждению и заявителю.

В случае, если хостер-провайдер не получил ответ в течение 2 дней с даты перенаправления им заявления, он **блокирует адрес** размещения ресурса, которую указал заявитель, и сообщает об этом заявителю и учреждению в любой способ.

В случае, если в течение 10 дней хостер-провайдер не получает копию судебного решения о начале производства по существу заявления, то **снимает блокировку** с адреса указанного заявителем. При этом, учреждение выполняет функцию аккумулирования информации и может вмешиваться в этот процесс исключительно в рамках полномочий, предоставленных ему законом. Вся информация относительно заявления фиксируется в Реестре и доступна для всех.

При этом, **хостер-провайдер не выполняет роль арбитра**, не обязан выполнять не свойственных его деятельности действий - осуществлять оценку легитимности контента и чистоты авторских прав на него. Основная роль - за судебной инстанцией, куда заявитель обращается за защитой своих авторских прав.

Комитет одобрил правительственный законопроект относительно единой платы за нотариальные услуги

17.08 зарегистрировал в ВР **обещанный** проект о внесении изменений в Закон «О нотариате» относительно регулирования платы за совершение нотариальных действий (**№ 3078**).

Согласно проекту за предоставление **государственными нотариусами** услуг, **связанных с совершамыми нотариальными действиями**, справляется нотариальный сбор. Ставки такого сбора исчисляются в процентном отношении к размеру минимальной зарплаты, установленного законом на время предоставления таких услуг. Размеры ставок и порядок уплаты нотариального сбора, а также льготы по его уплате определяются Кабмином.

За предоставление государственными нотариусами дополнительных услуг правового и технического характера, **не связанных с совершаыми нотариальными действиями** (услуги, не относящиеся к компетенции нотариуса и могут быть предоставлены лицу другими специалистами, в том числе в области права), справляется отдельная плата. Перечень таких услуг и размеры платы за их предоставление также устанавливаются Кабмином.

Частные нотариусы за совершение нотариальных действий взимают плату, размер которой определяется по договоренности между нотариусом и гражданином или юридическим лицом в пределах установленных минимального и максимального размеров. Так, минимальный размер платы состоит из суммы, не меньше от ставки государственной пошлины, взимаемой нотариусом за совершение аналогичного нотариального действия, и размера нотариального сбора за предоставление связанных с таким нотариальным действием услуг, установленного Кабином. Максимальный размер платы состоит из минимального размера платы, увеличенного на размер нотариального сбора. Оплата определенных дополнительных услуг правового и технического характера, предоставляемых частными нотариусами и не связанных с совершением нотариальных действий, осуществляется по договоренности сторон.

В проекте также определен **конкретный перечень услуг, связанных с совершаыми нотариальными действиями**. В частности, нотариусы предоставляют такие услуги, связанные с совершаыми нотариальными действиями, в случае: удостоверения договора/доверенности/завещания; принятия мер по охране наследственного имущества; оформления наследства; выдачи свидетельства о приобретении имущества с публичных торгов (аукционов); удостоверения факта нахождения гражданина в определенном месте; принятия в депозит денежных сумм и ценных бумаг; совершения исполнительной надписи и др.

Планируется ужесточить наказания за коррупцию и увеличить штрафы для юрлиц

Похоже Украину ожидает очередная порция изменений в антикоррупционное законодательство, ведь Кабмин на прошлой неделе зарегистрировал законопроект № 3312 относительно реализации рекомендаций Европейской Комиссии в сфере государственной антикоррупционной политики.

Планируется ужесточить **санкции за ряд коррупционных преступлений**, в частности, такие изменения коснутся: ст. 354 УК (Подкуп работника предприятия, учреждения или организации); ст. 364-1 УК (Злоупотребление полномочиями должностным лицом юрлица частного права независимо от организационно - правовой формы); ст. 365-1 (Превышение полномочий должностным лицом юрлица частного права независимо от организационно - правовой формы); ст. 365-2 УК (Злоупотребление полномочиями лицами, предоставляющими публичные услуги); ст. 368 (Принятие предложения, обещания или получения неправомерной выгоды должностным лицом); ст. 368-3 УК (Подкуп должностного лица юрлица частного права независимо от организационно - правовой формы); ст. 368-4 (Подкуп лица, предоставляющего публичные услуги); ст. 369 УК (Предложение, обещание или предоставление неправомерной выгоды должностному лицу); ст. 369-2 (Злоупотребление влиянием).

За некоторые преступления увеличивается штраф или предусматриваются более тяжелые наказания в санкциях статей. К примеру, если за подкуп лица, предоставляющего публичные услуги (ч. ст. 368-4), предусмотрен штраф в размере от 500 до 1 тыс. необлагаемых минимумов доходов граждан, то проектом устанавливается следующая санкция: штраф в размере от 150 до 400 необлагаемых минимумов, или общественные работы от 100 до 200 часов, или ограничение свободы на срок до 2 лет, или лишение свободы на тот же срок.

Сообщение о коррупционном правонарушении может быть осуществлено без указания авторства (анонимно) и подлежит обязательному рассмотрению.

3. РАЗЪЯСНЕНИЯ

«Стоп наличке: первые результаты» - <http://finance.obozrevatel.com/business-and-finance/72184-stop-nalichke-pervye-rezulatyi.htm> - комментарий управляющего партнера ЮК «Правовая гильдия «ВикториАл» Виктора Мороза для интернет-издания «Обозреватель»